
平成２４年１０月教育委員会会議（定例会）会議録 

１ 日 時  平成２４年１０月３１日（水）午前 10 時 00 分～午前 11 時 45 分 

２ 場 所   所沢市立教育センター1 階 第一研修室 

３ 出席者 ［委 員］冨田常世委員長、京谷圭子委員長職務代理者、吉本理委員、 

           佐藤徳一教育長 

     ［事務局］山嵜裕司教育総務部長、平塚俊夫学校教育部長、斉藤雅裕 

 教育総務部次長、齋藤敏男学校教育部次長兼学校教育課長、則武 

 辰夫生涯学習担当参事兼生涯学習推進センター所長、中村藤司保 

 健給食担当参事兼保健給食課長、村川裕昭教育センター担当参事 

 兼教育センター所長、北健志教育総務課長、北田賢司教育施設課 

 長、浅野浩一社会教育課長、内堀耕介スポーツ振興課長、冨田一 

 成文化財保護課長、仲法寛所沢図書館長、市川雅美教育総務課主 

 幹兼教育企画室長、沼田芳行学校教育課教育指導担当主幹兼健や 

 か輝き支援室長、青木穂高教育総務課主任 

     ［書 記］大部稔之教育総務課主査、鈴木明彦教育総務課副主幹 

４ 前回会議録の承認 

５ 会議の傍聴者 なし 

  

６ 開 会 本日の議案は、議案第２３号から議案第２５号の３件。 

      議案第２４号「平成２４年度教育費予算(１２月補正)について」、議 

      案「平成２５年度教育費当初予算について」は、予算に関する審議の 

      ため、非公開とすることとしたい旨の発議があり、出席委員全員が賛 

成し、非公開で審議されることに決定した。 

７ 議 題 

 ●議案第２３号 所沢市スポーツ推進委員の解嘱及び委嘱について 

資料に則り、内堀スポーツ振興課長から説明がなされた。 
質疑なし。 



                                 

※ 冨田委員長の採決により、出席委員全員が賛成し原案どおり可決された。 

 ●議案第２４号 平成２４年度教育費予算(１２月補正)について 

資料に則り、北教育総務課長、浅野社会教育課長、冨田文化財保護課長、中 
村保健給食担当参事から説明がなされた。 
以下、質疑。 

  (佐藤教育長) 

   被災児童・生徒の支出が新たに県から補助金として下りるということですが、 

この補助金が下りた先には子どもたちがいるわけで、その子ども達の様子と 

いうものを聞いておいたほうが良いと思うのですが。このところ学校訪問が 

度重なってありますので、子ども達の実際の様子を見てきている者もおりま 

すので、学校の受け入れ体制についても 1 年半が経過しますので、いかがな 

ものかお話いただければと思います。 

  (齋藤学校教育部次長) 

   学校訪問については、今年から所沢市教育委員会と西部教育事務所で２年に 

一度、各学校を訪問させていただいているのですが、被災児童について、特 

別に問題等は報告されておりません。 

  (沼田学校教育課主幹) 

   補足をさせていただきますが、各小中学校に被災児童・生徒が何名か入って 

   きておりますが、所沢市の中で、子ども達と解け合って、特に大きなストレ 

   ス等も感じずに生活している、元気にやっているという話がそれぞれの学校 

   からきております。ただ、個々に大きな出来事を経験しておりますので、そ 

の中で個別に対応するケースに関しては、健やかかがやき支援室や教育セン 

ターの相談室と連携を図りながら、早めに対応ができるように心がけており 

ます。 

  (佐藤教育長) 

   せっかくここで谷戸遺跡が出てきておりますので、谷戸遺跡については各委 

   員もなかなか直接行ってみることはできないでしょうから、わかる範囲で特 

色などお話いただけるでしょうか。 

  (冨田文化財保護課長) 

   本日、後ほど報告事項でご説明する際の資料でございますお手元の埋蔵文化



                                 

財包蔵地分布図マップを開いてご覧いただければと思います。内側に市内遺

跡分布図が記載されておりますが、今、お願い申しあげました谷戸遺跡の補

正につきましては、関越自動車道所沢インターチェンジの南側に１６４とナ

ンバリングされたゾーンがあるかと思います。そちらの下の方にそれに対応

する表がございますが、そちらが柳瀬坂之下にあります谷戸遺跡と呼称して

いる遺跡でございます。今回の発掘調査におきましては、主に古代及び縄文

時代の住居跡などが遺構として発見されるのではないかと見込まれておりま

すが、埋蔵文化財調査センターの見込みでは、さらに下層部の発掘を行えば

旧石器時代の物も出るのではないかという予想もしておりまして、その際は

非常に重要な遺構・遺跡の確認ができるのではないかと期待しております。 

  (佐藤教育長) 

   一番上にある写真は縄文時代の遺跡とみてよろしいのでしょうか。もっと深

い部分までいっていないということでよろしいですか。 

  (冨田文化財保護課長) 

   こちらの写真は奈良・平安時代の遺構になります。 

  (佐藤教育長) 

   この下を調べてさらにその下を調べるということですか。 

  (冨田文化財保護課長) 

   表の１６４で縄文と古代・近世以降というところに、各時代の遺構が発見、

確認されておりますが、今回はさらにその前の旧石器についても多少の期待

がされるのではないかと思います。 

  (佐藤教育長) 

   二重丸がないところも、もう１つ丸が増える可能性があるということですか。 

  (冨田文化財保護課長) 

   そうなります。今回は３月までの長期間になりますので、その間にできる限

りの調査をしたいと思っております。 

  (冨田委員長) 

   公民館運営費の中のコピー代についてですが、これは一般の方が使う代金と 

   いうか、使用料の補助分なのでしょうか。使う方が多いためでしょうか。事 

   務用ではなく、来館者用のコピー代の補助なのでしょうか。 



                                 

  (浅野社会教育課長) 

   コピー使用料の中で、中央公民館外１５台となっておりますが、そのうち４ 

   台は、公民館の事務室内にコピー機がございます。それ以外の１２台につき 

   ましては、利用者が使える形で基本的にはロビーに置いてありまして、１枚 

   １０円で市民の方にご利用いただいております。利用者増による理由が１点。 

もう１つは、公民館の地域活動について、様々な事業や情報提供を行ってお 

りますので、その分の増が見込まれますことから、補正をお願いするもので 

ございます。 

  (京谷委員) 

   被災児童の手当てのことですが、これは年々更新されるのでしょうか。 

  (北教育総務課長) 

  これは国からの補助金を埼玉県が得まして、県が「埼玉県被災児童生徒就学 

  等支援事業費補助金」というものを１年更新で行っていたものです。平成２ 

４年３月でいったんは打ち切りになったものですが、再度それが更新された 

ということで、今年度改めてここで出てきたというものでございます。 

 (中村保健給食担当参事) 

  県要綱は平成２７年３月までの期間有効ですので、補足させていただきます。 

※ 冨田委員長の採決により、出席委員全員が賛成し原案どおり可決された。 

●議案第２５号 平成２５年度教育費当初予算について 

資料に則り、各課から順次説明がなされた。 

以下、質疑。 

≪削除≫ 

※ 冨田委員長の採決により、出席委員全員が賛成し原案どおり可決された。 

８ 協議事項  

●学校行事の運営に関わって。 

  資料に則り、齋藤学校教育部次長から説明がなされた。 

  以下、質疑。 

（京谷委員） 

 市長が各学校の入学式や卒業式を順番に回るとのことですが、学校はたくさ 

 んありますし、同日に行なわれますので、代わりの方が行かれるということ 



                                 

も含めて教えていただけますか。 

  (齋藤学校教育部次長) 

 教育委員会としても、各学校には交代で常に行っていただいている状況でご 

ざいますが、市長が行かれる場合には当然、同日に行なわれる関係上、順番 

で回るためには、何年間もかかってしまいますし、特に入学式の場合は、同

日の午前中に小中学校が重なってしまうこともあります。偶然今年は午前、

午後で分かれた学校もあったため、時間がずれていれば両方に出席すること

は可能だと思いますが、そのあたりも勘案しながら順序や東西南北等を考慮 

し、各地区を回れるように日程調整をしていきたいと考えております。卒業

式については、小中学校で日程が異なりますので、それぞれに出席すること

は可能だと思いますが、入学式については出席が限られてしまうため、厳し

いかと思います。 

  (平塚学校教育部長) 

   市長からの強い要望がありまして、今年度の入学式からスタートしたのです 

が、校長会等と話をしまして、あまり規則性がなく行き当たりばったりとい 

う訳にはいきませんので、本年度から学校順ということで所沢小学校、所沢 

中学校でスタートしたところでございます。何らかの規則性や基準を持って 

少しずつ進めていけたらと考えております。 

  (佐藤教育長) 

来賓の全員紹介という方法ですが、今、３０周年記念式典が各地区で行われ 

ておりまして、そこへ出席しておりますが、その折に全員紹介している所に 

はいくつかのやり方がありまして、例えば、その地区の各自治会長さんです 

と言って会長７名くらいが立ち上がって、次に交通安全指導員の方々ですと 

言って指導員が立ち上がる方法がありますが、これも全員紹介という方法の 

集計でよろしいでしょうか。今、現実に行われている方法はこのようなやり 

方ですが。このようなやり方も全員紹介ということでよろしいでしょうか。 

  (齋藤学校教育部次長) 

それも含めて全員紹介となっていると思われます。 

  (平塚学校教育部長) 

学校としましては、来賓の方お一人お一人を紹介したいという気持ちでいる 



                                 

訳ではございますけれども、時間の関係や様々なことから紙面をもって代え 

ている学校が一部ございます。今後につきましては、方向性として先程提案 

した内容でよろしければ、校長会において、先程教育長からも話がありまし 

たように、紙面ということではなく、自治会の皆様、あるいは民生委員の皆 

様といったように、少しでも工夫するよう働きかけていけたらと考えており 

ます。 

  (吉本委員) 

市長のあいさつも検討していただけるということですので、いいと思います。 

それから、教育委員というのはこういう場合、来賓になりますか。 

  (平塚学校教育部長) 

学校では来賓として考えていると思います。しかしながら卒業式においては 

教育委員会の職員が出席して、祝辞を述べておりますが、来賓というよりも 

教育委員会の場合には従来で言えば教育委員会告辞という面がございます。 

卒業を認めるというか確認するという意味合いがありますので、どちらかと 

いうと一般の来賓とは別の立場で最初にあいさつしているもので、それ以外 

の市長やＰＴＡ会長、議員の方々は一般的に来賓という形で分けて祝辞をい 

ただいております。ただ、入学式等には教育委員会関係は出席しておりませ 

んし、そういったものはございません。 

  (吉本委員) 

主催者のような気がしていたのですが、最初に紹介されるので、違和感があ 

ったものですから、聞いてみたいと思っておりました。 

  (佐藤教育長) 

法規上は教育委員会が成す行為ですが、その行為の一部分を学校長に委任し 

ている部分があります。卒業証書を授与するということは、委任をしており 

ますので、学校長が式辞を述べて祝辞という形になりますけれども、本来 

は教育委員会がそれをやらせているというのが法的な形でございます。 

  (京谷委員) 

私はたまたま、市長と卒業式が２校とも一緒になりましたが、私としても市

長のあいさつがないというのは違和感を持ちました。以前の教育委員会でも 

申しあげたと思うのですが、やはり何らかの言葉があってもいいのではと感



                                 

じました。ただ、請願書を出した方は、市長が行っていない校区の方だと思

うのですが、横の連絡があってそういうお話になったのですかね。 

  (佐藤教育長) 

どこかでお聞きになったと思いますが、確認はとれませんので。 

  (京谷委員) 

私も全く同じ感想を持ちましたので。 

  (冨田委員長) 

先程の提案の通りで、基本的に私も構わないと思いますし、賛成です。ただ、 

小学校の入学式は小学校１年生ですので、そのあたりを考慮して、あいさつ 

される方に、子ども達が我慢できるように、端的にお願いできればと思いま

す。１年生だと３分位までならいいのですが、それ以上になると体が動き出

したりすると思いますし、それに話したいのは保護者や教員向けだと思うの

ですが、なるべくそのあたりを配慮していただき、短いあいさつができるよ

うに、お願いしていただいたら良いのかと思います。それから他の人の紹介 

は、招待したのですから失礼のないように、名前を呼ぶ方と呼ばない方があ

ると、どちらも気分がいいものではないので、そのあたりをお願いできたら

という感じです。 

  (平塚学校教育部長) 

   ただいまの件ですが、請願が以前の教育委員会議で採択されましたので、基 

本的には来賓の方は全員紹介する、また市長にもごあいさつをいただくよう 

にお願いをしてまいります。また、冨田委員長からもお話がありましたよう 

に、特に小学校の入学式に関しましては時間的な配慮が必要かと思います。 

呼名につきましても中学校と違いまして、クラスで行っておりますので、入 

学式ではやっておりません。来賓の方にごあいさつをいただく時に、事前に 

なるべく簡潔にごあいさつ願いたいという旨の要望を、学校の方からお願い 

を申しあげるように、校長会等で伝えていけたらと考えておりますので、よ 

ろしくお願いいたします。 

   (冨田委員長) 

今後、各委員の意見等を踏まえた対応をよろしくお願いします。 

９ 報告事項 



                                 

○狭山ヶ丘中学校における航空機騒音測定結果について（教育総務課） 

○埋蔵文化財包蔵地(遺跡)分布マップについて（文化財保護課） 

○ところざわ埋文まつり「縄文の世界を体験しよう！」の開催について 

（文化財保護課） 

○砂川遺跡 de 観望会 ～旧石器時代の生活と星空～ の開催について 

                            (文化財保護課) 

１０ その他  

・教育委員会 11 月定例会：11 月 22 日（木）午前 10 時 00 分～  教育センター 

・教育功労者表彰式   ：11 月 22 日（木）午後  1 時 30 分～ 教育センター 

    ・教育委員会 12 月定例会：市議会第４回(１２月)定例会の開催日程と調整中 

 

１１ 閉 会 午前 11 時 45 分 

 


